

EL CORREO

NUM. 11.891.-(AÑO XXXIV)

MADRID.-MARTES 16 DE SEPTIEMBRE DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

MARRUECOS

DE TETUAN

Relevo de fuerzas.—Caballos para la artillería.—Llegada de heridos

Ceuta 16.

Ha venido a la plaza la sexta batería, al mando del capitán D. Angel Negrón y de los tenientes Tablés y Forte.

Esta fuerza hallábase destacada en Cudia Federico y ha sido relevada por la tercera batería, mandada por el capitán Vera y por el teniente Zayas.

En el vapor «Vicente Ferrer» han llegado 24 caballos destinados al regimiento mixto de Artillería.

Ha llegado la compañía de Intendencia de Melilla a bordo del vapor «Virgen de África».

También ha llegado, con cargamento de paja, el vapor «Soller».

En el vapor-hospital «Vicente Sanz» han embarcado para la Península 150 soldados heridos y enfermos.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Un teniente muerto y un cabo herido

Ceuta 15 (23'55).

Comandante general a ministro de la Guerra:

En obras de construcción de un bloque de posiciones avanzadas frente al Biut, ha sido muerto teniente de Ingenieros Cipriano Gallo, que las dirigía, y herido un cabo del mismo cuerpo. No ocurre más novedad.

DE TANGER

Los merodeadores.—El telégrafo cortado.—Correo robado.—Las comunicaciones.—Los españoles secuestrados.

Tánger 16.

Un grupo de merodeadores ha cortado el telégrafo entre Arcila y Larache.

También ha sido robado el correo entre los dos puntos citados, llevándose los moros las dos caballerías en las que eran conducidos los paquetes.

Las caballerías han sido devueltas posteriormente en Larache por los moros de los aduanares en Lavados en esta zona, temerosos del castigo que por dicho acto les pudiera infligir el general Silvestre.

En Cuesta Colorada ha sido instalada una oficina de Telégrafos.

Ha quedado restablecida la comunicación telefónica entre Arcila y Tánger.

No hay noticias desde hace algunos días del español secuestrado, Sr. Fortea, ni tampoco del sargento y del soldado que se hallan prisioneros en la cábila de Anghera.

Ha marchado a la Península, en uso de licencia, el encargado de negocios de la Legación española, Sr. López.

EN EL GARB

(TELEGRAMA OFICIAL)

Celebración de un zoco

Larache 16 (1'45).

Comandante general a ministro de la Guerra:

Celebrado ayer zoco el Had en la Garbía vigilado por fuerzas tabor Arcila. Hubo gran concurrencia y asistieron Yobalás concentrados antes en Aonzar. Sin más novedad.

DE ALHUCEMAS

Contienda entre cabileños.—Fiestas en Alhucemas

Alhucemas 15.

Por moros llegados de la cábila de Bocoia se tiene noticia de que varios rifeños de distintos poblados se acometieron entre sí, resultando de la contienda dos muertos y tres heridos, cuyo motivo ha sido, según aquéllos manifiestan, el deseo de venganza por resentimientos que unos y otros se tenían.

Se sabe que se ha reunido la cábila para ir a cobrar la multa impuesta a los culpables, ascendiendo ésta a la cifra de cuatro mil duros.

Con motivo de celebrarse las fiestas en honor de la patrona de esta población, y con objeto de dar mayor esplendor a las mismas, llegó en el vapor «Virgen de África» la charanga del batallón de cazadores de Talavera, habiendo regresado ésta a Melilla después de terminadas las citadas fiestas, que, como en años anteriores, han resultado brillantes, habiéndose celebrado con toda solemnidad misa de campaña en la plaza de Armas, a la que asistieron comisiones civiles, militares y numeroso público.

Durante los tres días que han durado los festejos, se ha visto en la plaza gran concurrencia de moros vecinos.

De la Península

Expedición de heridos

Cádiz 16.

En la expedición de 216 heridos ó enfermos, procedentes de Larache, que han llegado en el «Canalejas», figuran el médico primero D. Francisco Muñoz Baeza, palúdico; capitán D. Manuel Fuenmayor, herido; capitán de la Escuela de Guerra D. José María Jaime, herido; segundo teniente D. Pedro Maestro Macías, del tabor de Alcázar, con un balazo en el pecho.

Los soldados han sido alojados en los hospitales Militar y de San Juan de Dios, de esta ciudad; en el de San Carlos, de

San Fernando, y en los de Caridad y Civil, de Sevilla.

La mayor parte de los soldados que componen la expedición son enfermos; únicamente se hallan heridos los siguientes:

Sargento de Ingenieros Juan Fernández Sánchez, herido de bala el día 8 de Septiembre; sargento de Infantería Manuel Bautista Torregrosa, herido de bala en la rodilla izquierda el mismo día; soldado de Ingenieros Agustín Gamar Martínez, herido en el muslo izquierdo el 5 de Junio; soldado de Extremadura Manuel Fernández Córdoba, herido en el brazo derecho el 8 de Septiembre.

A cargo de la expedición venían los médicos militares Sr. Albericos y Ménez.

Fuerzas a Marruecos

Algeciras 14.

Ha llegado en un tren militar especial a Los Barrios el batallón del regimiento de León, destinado a Marruecos.

En el tren mixto vinieron desde Córdoba 48 caballos del regimiento de Sagunto.

Esta tarde embarcaron en el «Vicente Ferrer», con rumbo a Ceuta. Conducidos un oficial, un sargento, dos cabos y 16 soldados.

Para Larache envíanse 54 cabras del país, a fin de abastecer de carne aquella plaza.

Ha regresado de Ceuta el coronel ayudante de S. M. el Rey, barón de Casa-Davalillos.

Los Reyes en San Sebastián

Concurso hípico

San Sebastián 16.

En las carreras de caballos se ha disputado hoy la prueba internacional, habiendo alcanzado el primer premio de 1.000 pesetas el caballo «Osesable», montado por el teniente Riaño, y el segundo de 500 pesetas, el caballo «Goyarra», montado por el Sr. Goyoaga.

En el recorrido de caza internacional ganó el premio de 2.500 pesetas el caballo «Bellada», montado por el Sr. Lagarrain; el de 1.500 pesetas por el caballo «Apat», por el capitán Almansa, y el de 1.000 pesetas al «Flamenco», del teniente Higueta.

Los Reyes tomaron el té en Biarritz en casa de la marquesa de Salamanca.

El presidente del Consejo

San Sebastián 16.

El presidente del Consejo despachó esta mañana con el Rey.

Puso a la regia firma varios decretos de todos los ministerios.

Preguntado por noticias, declaró que no ocurría nada. Esperó—dijo—a que venga el Sr. Poincaré. Después se inaugurará otra etapa en la que tampoco ocurrirá nada.

También estuvieron en Palacio el señor García Prieto y el Sr. Gasset, que regresa esta noche a Madrid con su familia. Ya no vendrán ministros, excepto el Sr. Muñoz que cerrará la jornada, pues el presidente saldrá el lunes para esa capital.

El ministro de la Guerra se quedó en Hendaya; regresará esta tarde a las tres a Madrid.

Firma del Rey

San Sebastián 16.

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

PRESIDENCIA.—Resolviendo varias competencias.

GRACIA Y JUSTICIA.—Promoviendo a presidente de la Audiencia provincial de Valencia a D. Miguel González.

—Idem a juez del distrito de Atarazanas (Barcelona) a D. Agustín Muñoz Trujeta.

—Idem a magistrado de la Audiencia de Bilbao a D. Eusebio Font.

—Idem a magistrado del Tribunal Supremo a D. Benito Cándido Rodríguez de Celis, que era presidente de la Audiencia territorial de Valencia.

INSTRUCCION PUBLICA.—Creando en Madrid un Real Patronato del Nido Escolar.

—Reorganizando la Junta Municipal de primera enseñanza de Madrid.

El Sr. García Prieto

San Sebastián 16.

El Sr. García Prieto estuvo esta mañana en Palacio para despedirse del Rey, pues marcha a Madrid el próximo sábado. La audiencia duró unos cinco cuartos de hora.

Es muy comentada esta visita en los círculos políticos.

El Sr. García Prieto ha recibido muchísimas visitas, entre ellas la del señor Burrell, en cuya compañía y la de los señores Barroso y D. Luis Silvela, ha almorzado hoy.

Varias noticias

San Sebastián 16.

El ministro de Marina ha visitado la Exposición Naval, quedando muy complacido y elogiando la instalación.

Almorzó con su señora en casa de los condes de Romanones.

El Rey no ha salido hoy de Miramar.

El cañonero «Marqués de Molins» ha zarpado para realizar un crucero por la costa.

Don Alfonso tomará parte mañana en las regatas de San Juan de Luz.

Las tarifas de la Trasatlántica

La «Gaceta» de hoy publica el proyecto de tarifas de máxima percepción de la Compañía Trasatlántica, para 1914, como concesionaria de los servicios de comunicaciones marítimas, rápidas y regulares, comprendidas en los cuadros B' y C,

anexos al artículo 17 de la ley de 14 de Junio de 1909.

Las Cámaras de Comercio y demás entidades análogas que lo estimen conveniente, informarán acerca del referido proyecto en el plazo máximo de treinta días.

Asimismo continuarán su informe en dicho plazo los ministerios de Estado, Gobernación, Guerra y Marina, entendiéndose que si no lo verifican en el indicado plazo de treinta días, se considerará que están conformes con la aprobación de las tarifas de que se trata.

DE BARCELONA

Conflictos obreros.—Cria de ladrones.—Mitin regionalista.—Otras noticias.

Barcelona 15.

Los fundidores de bronce han celebrado una Asamblea para estudiar el curso de la huelga. Acordaron persistir en su actitud.

La policía ha detenido a la sirvienta Casimira Bayarri por robo de alhajas y dinero, por valor de 5.000 pesetas, en la casa donde servía, en Mataró.

En breve se celebrará un mitin regionalista en Cornudella; hablarán el señor Cambó y otros significados del partido.

Se acentúa la desunión entre los elementos del partido nacionalista; los partidarios de la unión lerrouxista dicen que se tomó el acuerdo en minoría, pues votaron en pro 48 representantes y la Junta pasa de un centenar.

Una comisión de obreros textiles pertenecientes a una entidad católica de la Casa del Pueblo, ha protestado ante el gobernador por ciertas preferencias para la Constanza.

Al salir esta tarde del trabajo de la fábrica de Cañela, unos huelguistas intentaron coaccionar, siendo dispersados por la policía y huyendo precipitadamente.

La huelga de la fábrica de pianos de Chassaigne Freres sigue igual.

Varios concejales piensan proponer al Consistorio que se dé el nombre del rector Bonet a una calle de la capital. También seduce que se le erigirá un busto en un sitio público.

ESTADISTICA JUDICIAL

El Tribunal Supremo ha despachado en el último año 673 asuntos civiles, de ellos 162 recursos en que declaró no haber lugar a la casación, y 32 en que se casó la sentencia.

De 16 recursos por quebrantamiento de forma, no prosperó ninguno.

En lo criminal despachó 1.185 recursos. Por infracción de ley se casaron 73 sentencias y una por quebrantamiento de forma.

Intervino también en 525 asuntos contencioso-administrativos y en 45 recursos contra sentencias de Tribunales industriales.

Durante el presente año se han celebrado los juicios siguientes:

Ante el Tribunal de Derecho, 12.554 juicios, dictando 3.452 sentencias absolutorias y 8.837 condenatorias, siendo retirada la acusación por el ministerio fiscal en 1.477 casos, y en 28 por el acusador privado.

El Tribunal del Jurado entendió en 3.507 juicios, absolviendo en 1.281 sentencias y condenando en 1.789.

Asuntos terminados por los Tribunales provinciales de la jurisdicción Contencioso-administrativa en el año pasado: 324.

Audiencias que han despachado más asuntos: Madrid, Barcelona, Badajoz, Almería, Santander, Oviedo y Vizcaya.

Han despachado un solo asunto: Baleares, Burgos, Cuenca, Murcia, Palencia y Soria.

DEL FERROL

El reo José Loza.—Visita de inspección.—Los buques de la escuadra.—El ministro de Marina.—El consejo de guerra

El Ferrol 15.

Diversas Corporaciones y entidades continúan sus humanitarias gestiones para que no se cumpla la terrible sentencia de muerte a que fué condenado el fogonero de la Armada José Loza.

Este hallase apenadísimo. Desde las Prisiones militares del Arsenal, donde se encuentra, dirigió a la prensa una carta solicitando la gracia de indulto.

—De mañana a pasado saldrá para Madrid el director general de Navegación y Pesca, contratante de la Armada don Ramón Estrada, terminada la visita de inspección a la comandancia de Marina de este departamento.

El Sr. Estrada atendió muchas de las observaciones que se le hicieron por las corporaciones que le han visitado de todos los puertos del litoral.

—En esta semana abandonará la dársena del Arsenal, dirigiéndose a bahía, el acorazado «España».

Salvo pequeños detalles de algunas obras interiores, el nuevo buque hallase listo para prestar servicio.

—Uno de estos días zarpará el «España» para San Sebastián con objeto de recibir la bandera de combate.

En cuanto marche este buque, activaráse cuanto sea posible las obras del «Alfonso XII» y «Jaime I», pues para ellos trabajarán gran número de obreros del arsenal.

—Ante un Consejo de guerra celebrado en la Capitanía general, fué juzgado el cabo de cañón de la Armada Claudio Alonso, acusado de herir a un marinero,

Del procesado hizo una brillante defensa el oficial de Marina D. Jaime Janer.

La sentencia no se hará pública hasta que sea aprobada por la superioridad. —C.

LOS TEATROS

LA TEMPORADA DE LA PRINCESA

Para el 14 de Noviembre está señalada la inauguración del teatro de la Princesa.

El plan artístico de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza es admirable y promete una temporada brillantísima.

Galdós y Benavente, las dos figuras más eminentes de nuestro teatro contemporáneo, darán al público madrileño la tragedia mitológica «Alceste» y el drama «La malquerida», respectivamente. Las dos obras en tres actos.

De los hermanos Alvarez Quintero se estrenará la comedia «El duque de El», historia de un pícaro romántico, tres actos; de Linares Rivas otra comedia, titulada «La fuerza del mal», y otra de Martínez Sierra, «La hora del diablo».

Nutrirán el teatro poético poetas tan inspirados como Marquina, Villaespesa y Catarinau.

Del primero se estrenará «El retablo de Agrelano», drama religioso de factura extraordinaria, con absorbente interés, con apariciones, personajes reales y fantásticos, brujas, misterios, gran espectáculo y época siglo XVI, reinando Carlos V; de Villaespesa, el drama «Doña María de Padilla», que ha tenido un éxito enorme en Sevilla, y Catarinau nos deleitará con un acto, «El jardín engañoso», que, como suyo, será una filigrana.

De autores catalanes se estrenarán las siguientes producciones: el drama «Jesús que vuelves», de Guimerá; la tragedia de Ambrosio Carrion «Clitemnestra», y «Don Juan», de Adrián Gual.

Completan la lista de obras españolas la farsa cómica «La danza de los Macabeos», de Joaquín Belda, y «A puerta cerrada», de Manuel Bueno.

Del extranjero hay hasta ahora dos producciones, el drama «El hombre que asesinó», inspirado en la novela de Claude Farrere y traducido por Antonio Palomero, y la comedia del autor italiano Sabatino López «El tercer marido», cuya traducción ha sido encomendada a Ricardo Catarinau.

La compañía Guerrero-Mendoza, terminadas sus representaciones en Salamanca, regresará después Oviedo, Logroño, Burgos y Valladolid, regresando luego a Madrid.

ROSARIO PINO

Una noticia gratísima para los muchos admiradores de Rosario Pino: la admirable actriz que hace siete temporadas no trabaja en Madrid, actuará desde el 8 de Octubre hasta el 5 de Noviembre en el teatro de la Princesa.

Para su presentación ha elegido la encantadora artista «Sacrificios» y «Los favoritos», de Benavente, su autor predilecto.

EL TEATRO ESPAÑOL

Se asegura que se ha resuelto el asunto del Español. Una conferencia del alcalde, hábil diplomático, y del Sr. Oliver, litigante de reconocidos buenos deseos, parece haber orillado dificultades y asperezas, preparando el camino de una satisfactoria solución.

Según informes dignos de crédito, el señor Oliver renuncia a la indemnización y al pleito que sostenía con el Municipio, pidiendo solamente que le concedan el teatro Español el tiempo que le faltaba para cumplir su contrato, ó, lo que es lo mismo, que el Sr. Oliver tomará por cuatro años el teatro municipal.

Para ultimar el asunto se reunirán mañana el abogado representante del Sr. Oliver, señor Díaz Cobeña, y el letrado consistorial señor Campuzano. Después, la comisión de Espectáculos dará su informe, que desde luego ha de ser favorable a toda solución de armonía.

LOS REYES DE ESPAÑA EN BIARRITZ

Biarritz 15.

Los Soberanos españoles llegaron esta tarde para asistir al campeonato de tenis. Acompañaban a Sus Majestades la princesa de Hannover y el barón Pöker Ramingen.

Los Reyes felicitaron a los luchadores. Al acto concurrió toda la colonia española.

LA VIRUELA EN MADRID

Ha decrecido el número de atacados de esta enfermedad.

En los últimos días sólo se han registrado cuatro ó cinco casos, todos ellos de carácter benigno.

El servicio de vacunación sigue haciéndose por el Laboratorio municipal. Son más de 500 personas, desde hace un mes, las que a diario se vacunan.

EN HONOR DE POINCARÉ

En el Ayuntamiento se ha reunido la comisión encargada de la organización de los festejos con motivo de la visita del Sr. Poincaré.

En la primera Casa Consistorial se están llevando a cabo mejoras de ornamentación.

El «hall» de cristales se está decorando con tonos rojos y ornamentaciones doradas, para que en él se celebre el banquete de gala que ofrece el Ayuntamiento.

to al presidente de la República francesa.

En el teatro de la Zarzuela se celebrará una fiesta regional española, a cuyo fin vendrán parejas de cantadores y bailarines de provincias.

Probablemente se verificará también un gran simulacro de incendios.

LA CAUSA DEL CAPITÁN SÁNCHEZ

CONSEJO DE GUERRA

En la Escuela de Guerra

Inspección ocular

A las nueve de la mañana se personaron los señores que componen el Consejo de guerra en las habitaciones que en la Escuela Superior de Guerra habitaba el ex capitán Sánchez, practicando en ellas una minuciosa inspección ocular con el fin de que el Tribunal pudiera hacerse cargo de la forma en que debió cometerse el crimen.

Las habitaciones pertenecientes al capitán Sánchez aparecen con escasos muebles.

En cuanto a las ropas de cama y prendas de vestir que en dichas habitaciones existen, son pocas y se encuentran en mal estado.

La habitación llamada de las cabras, donde se supone fué descuartizado el cadáver del Sr. García Jalón, es pequeña, de forma irregular, penetrando la luz en ella por una ventanilla. De esta habitación al desván, desde el cual fueron arrojados los huesos, dista pequeño trecho, encontrándose en la escalera que al mismo conduce manchas de sangre.

En cuanto al boquete en donde fueron emparedados los restos de Jalón y que comunica con el Picadero de la Escuela, es de gran profundidad y extensión.

Todas estas habitaciones quedan incomunicadas del resto de la casa por una puerta.

Respecto a la habitación donde el hecho se consumó, ó sea lo que la familia de Sánchez llamaba el comedor, es de regular extensión.

Su mueblaje sólo consiste en tres sillones, dos cómodas y un velador pequeño, en el que se observan manchas de sangre.

De esta habitación se pasa a un estrecho pasillo, en el que se hallan tres pequeños dormitorios, uno de los cuales, ó sea el de Sánchez, comunica con la cocina por una gran ventana.

Practicada la inspección ocular, los señores del Consejo se trasladaron a Prisiones Militares.

María Luisa en Prisiones

María Luisa llegó a Prisiones Militares a las cinco de la mañana, con las mismas precauciones que ayer, siendo objeto de manifestaciones hostiles por parte del escaso público que en dicha hora había en las inmediaciones del edificio.

Ocupó María Luisa la misma celda que ayer.

Minutos después llegó Manolita Sánchez.

La sesión de esta mañana

A las diez de la mañana se constituyó en el salón de Consejos el Tribunal militar, compareciendo el ex capitán Sánchez, que ocupa el banquillo.

Sánchez viste el mismo traje que ayer y se halla más pálido y quebrantado.

Antecedentes del procesado

Prevía la venida del presidente, general Tovar, el juez Sr. González Benard, da lectura a los antecedentes de los padres de Sánchez y a lo manifestado por éstos acerca de su conducta en los primeros años de su vida.

Según los informes, no era aficionado al vino, y siempre dió muestras de amor al estudio.

De joven no tuvo enfermedades de importancia.

El fiscal pregunta si del exhorto diligenciado de la Coruña tenían conocimiento antes de informar los peritos médicos.

El Sr. Fernández Victorio (uno de los peritos médicos) contesta afirmativamente.

Informe de los médicos

Se da lectura de los antecedentes patológicos de los padres de Sánchez, y después el informe médico sobre estado mental del procesado.

Según dicho informe, Sánchez no presenta anomalía alguna.

Tiene gran caudal de imágenes mentales; su percepción es fácil, como todo su funcionamiento psíquico; contesta con rapidez, razonando acertadamente, siendo también normales sus funciones de movilidad.

No puede, pues, considerarse un alienado.

Sánchez oye con gran atención los informes.

Su actitud ha cambiado mucho. No parece el Sánchez de ayer.

El Sr. Serrano Batanero pide al presidente salga del salón el testigo D. Valentín Iglesias, que se halla presenciando el acto.

El presidente ordena la salida del local del testigo Sr. Iglesias.

Sigue el juez Sr. González Benard leyendo el informe de los médicos.

Estos, al examinar el crimen de Sánchez, sostienen no es el crimen de un degenerado en sus distintas modalidades, sino que está premeditado, sabiendo Sánchez lo que iba a hacer, dándose perfecta cuenta del alcance de su delito y por eso intentó burlar la acción de la justicia.

No tiene el delito cometido ninguno de los caracteres morbosos del crimen del alienado moral.

Declaración de los médicos

El fiscal solicita se interrogue a los médicos firmantes Sres. Montoya, Fernández Víctor y García Sierra.

El presidente accede, y después de las generales de la ley, el defensor de Sánchez interroga al Sr. García Sierra.

Defensor.—¿Tiene la bondad el testigo de decir los reactivos empleados para conocer la normalidad de Sánchez?

Testigo.—No creo sea esto un examen. Presidente.—Ordene al testigo conteste.

Testigo.—Los reactivos que hemos empleado son los de Binet Bourden y Trené. Sirven para explorar la retentiva de memoria, la percepción y la asociación de ideas.

El defensor de Sánchez pide al testigo que juicio le merece el inceso.

El Sr. García Sierra dice es una perversion moral, pero que no significa locura moral.

El Sr. Cabrera hace unas preguntas relacionadas con la sensiblería de María Luisa.

El testigo Sr. Montoya, a preguntas de la defensa de Sánchez, da contestación afirmativa sobre la sanidad de la mente de Sánchez, sosteniendo la normalidad mental.

El Sr. Cabrera dice al testigo si podría sustituir en el informe la frase «puestos de acuerdo Sánchez y Luisa» por «obediencia Luisa al mandato del padre».

Testigo.—Sí; puede ponerse.

El Sr. Fernández Víctor, tercer firmante del informe pericial, sostiene igualmente la normalidad del procesado.

El Sr. Cabrera repite la pregunta hecha a su compañero.

El Sr. Fernández Víctor contesta que no es de su incumbencia esa rectificación.

El vocal general Sr. Fernández la Puente hace constar la importancia que pueda tener el incidente relativo a sustituir un concepto por otro.

El Sr. Serrano Batanero protesta de que los peritos al informar se inmiscuyan en terreno jurídico, que debe estarles vedado.

El Sr. Fernández Víctor hace constar que se refirió en su informe a términos jurídicos, que son del dominio público.

El Sr. Serrano Batanero termina el incidente, significando que hará constar su protesta si se permite a los peritos conculcar con los defensores.

El Presidente corta la discusión, y a ruegos del fiscal suspende por algunos momentos la sesión, en vista de que desea abandonar el salón el defensor de Sánchez.

Se reanuda la sesión

Se reanuda la sesión a las doce menos diez.

El Sr. Cillanueva lee los informes del auditor, unión del exhorto y notificación a los procesados y diligencias de trámite finales del plenario.

El fiscal pidió se leyera íntegra la diligencia de notificación a los procesados, en la que el defensor de Sánchez propone la práctica de pruebas a juicio del defensor.

El fiscal pregunta a Sánchez si está conforme con esta petición del defensor. Sánchez contesta afirmativamente.

El fiscal propone el interrogatorio del perito médico D. Ricardo Murillo Ubieda, médico primero de Sanidad militar.

Fiscal.—¿Cree el perito que pudo ser instantánea la muerte del Sr. Jalón a consecuencia del martillazo?

Testigo.—Pudo ser por la poca resistencia de la fosa temporal, aunque esta fosa está rellena por el músculo temporal que pudo hacer el efecto de una almohadilla, en cuyo caso la muerte no sería inmediata.

—¿Pudo llegar con vida a la artesa, Jalón?

—Es probable, pues no causando un gran destrozo en la bóveda craneana, pudo la víctima llegar agonizante a la artesa.

El Sr. Cabrera.—¿Ha tenido presente el perito la distancia a que el procesado estaba de su víctima?

Testigo.—He procurado tenerlo en cuenta, así como las fuerzas musculares del procesado para medir la impulsión del golpe.

El Sr. Cabrera.—¿Pudo llegar con vida Jalón a la cocina?

Testigo.—Opino que siendo mortales las lesiones, pudiera sin embargo no determinar la cesación del último latido cardíaco hasta transcurrir algún tiempo. Sin el examen de las lesiones no se puede dar un diagnóstico definitivo.

El Sr. Serrano Batanero.—Sin el examen de las lesiones se puede decir terminantemente si la muerte del Sr. Jalón fue instantánea.

Testigo.—Categoricamente no puede decirse. Ya hice esa salvada.

Serrano Batanero.—Y pudo haber conmoción cerebral.

Testigo.—Bien pudo haberla; pero sin el examen de las lesiones nada puede afirmarse categoricamente.

Fiscal y defensas renuncian a la comparecencia de varios testigos.

El fiscal pide la comparecencia de Luis Buch.

Comparece Luis Buch

Su entrada produce expectación. Después de las generales de la ley y ratificarse en su declaración, contesta al fiscal.

—¿Dónde estaba el velador de la sala?

—En el centro de la sala.

—¿Cuándo vio usted, estaba el velador donde siempre?

—No.

—¿Quién estaba en la sala?

—Sánchez.

Serrano Batanero.—¿Cuándo salió usted de casa, qué traje tenía Sánchez?

—La ropa de siempre.

Cabrera.—¿Se fijaba usted de costumbre en la ropa del capitán?

—No me fijaba.

—¿Pudo ser que la mesa y las sillas fueran cambiadas de lugar por los niños?

—Sí, lo hacían con frecuencia.

Fiscal.—¿Recuerda si el pantalón viejo de Sánchez lo tenía puesto aquel día?

—Estaba retirado para arreglarlo para los niños.

Serrano Batanero.—¿No le hubiera a usted llamado la atención ver a Sánchez vestido de distinta manera que de ordinario?

—Sí.

Declara Pablo Paulín

Batanero.—¿Cuándo el capitán le vendió a usted las alhajas afirmó usted que Sánchez llevaba el cuello de la capota subido?

—Sí.

—¿Conocía usted el retrato de Sánchez por haberlo visto en los periódicos?

—Sí.

—¿Usted tenía interés en descubrir quién le vendió las alhajas?

—Solamente por descargar mi responsabilidad.

Termina la declaración diciendo que por impedirlo el mostrador no pudo ver si Sánchez llevaba capota ó impermeable.

Manolita Sánchez. Escena conmovedora

Se produce gran expectación al entrar la hija de Sánchez acompañada de una celadora del Asilo.

Al entrar Manolita en el salón de Consejos se arroja llorando en brazos de su padre, cubriéndole el rostro de besos y quedando desvanecida.

El presidente ordena sea sacada del salón para prestarle asistencia facultativa. Sánchez hora cuando retirarán a su hija.

El presidente ordena sea conducido Sánchez a su celda, y levanta la sesión a las doce y media.

Después de la sesión

Terminado el Consejo, Manolita, ya repuesta de la indisposición, ausentóse de Prisiones Militares, con el fin de poder reponer sus fuerzas.

Minutos antes de las cinco de la tarde se personó en las Prisiones.

A María Luisa le fué traído de la Cárcel de Mujeres fiambres, con las que repuso sus fuerzas.

Sánchez protesta

Mientras prestaba declaración María Luisa ante el Consejo, Sánchez, en su celda, promovió un fuerte alboroto, llegando hasta amenazar con suicidarse si no se le llevaba a la sala del Consejo.

A las fuertes voces y golpes que daba en la puerta de su celda, acudió el coronel jefe de Prisiones.

Ante la negativa de los jefes de guardia en las Prisiones, manifestó Sánchez, según hemos oído, que si no se le llevaba a la sala del Consejo ó a otro sitio donde pudiera oír lo que María Luisa dijese, se golpearía la cabeza contra la puerta ó contra los barrotes de la ventana de su celda.

Sánchez no dejó en sus escándalos hasta que fué llevado al salón de autos; pero cuando esto ocurrió, María Luisa ya no se encontraba en el salón.

La sesión de esta tarde

A las tres y veinte se abre la sesión de esta tarde.

A ésta concurre más público que a las sesiones anteriores.

Cuestiones previas

El fiscal propone, al abrirse la sesión, la cuestión previa de que a la declaración de Luisa no asista su padre.

La defensa de Sánchez no ve inconveniente, siempre que no asista Luisa a la declaración de su padre.

La defensa de Luisa accede.

El presidente manifiesta escrupuloso en acceder, por si se pudiera creer lesionado el derecho de los procesados.

El fiscal expone que no es así.

El presidente accede a lo propuesto, pidiendo conste en acta el incidente.

El médico encargado de la asistencia de Luisa dice que puede comparecer por su estado de salud, toda vez que está repuesta de su indisposición.

Se acuerda interrogar a Luisa después que a los testigos.

Las defensas y el fiscal renuncian al interrogatorio de los testigos.

Luisa ante el Tribunal

En el público se observa un movimiento y rumores de expectación al anunciar que iba a comparecer ante el Consejo Luisa Sánchez.

Luisa viste de negro y lleva echado un velo sobre la cara.

Después de interrogada por el presidente sobre las generales de la ley, comienza el interrogatorio del fiscal.

Fiscal.—¿Usted recuerda si cuando se llevó a Jalón a la artesa era ya cadáver o aún respiraba?

Luisa (con gran agitación).—Estaba tan trastornada, que no recuerdo si respiraba ó no.

—El velador de la sala, ¿dónde se colocaba?

—En el centro. Pero a veces lo trasladaban de lugar los niños ó el ordenanza.

—¿Dónde se sentó Jalón?

—De espaldas a la puerta, como se había convenido para la sorpresa.

—¿Usted sabía que iba a haberla?

—Sí; pero no creía se matara a Jalón.

—¿Por qué no le avisamos, pedirle dinero que necesitábamos. Estábamos muy necesitados.

—¿Y usted no intentó pedir auxilio ó defender a Jalón?

—Lo intenté. Me puse en cruz al ver entrar a mi padre. Sufrí un golpe con el martillo en un dedo.

—¿Usted llegó a apoyar la mano en la cabeza de Jalón?

—No lo sé; pero creo que no. Mis recuerdos son confusos.

—¿Por qué no se amparó usted de los soldados que fueron a llevar vino?

—Porque estaba detrás mi padre; me siguió al ir yo a abrir. Estuve un momen-

to en la cocina; vi sobre el fogón la cabeza de Rodrigo, con el pelo en desorden. Eso me produjo mucho susto; creí que Rodrigo me cogía. No sabía lo que me pasaba. Mi padre me dijo que tuviera confianza en él. (Llora en silencio).

El general Fernández de la Puente pregunta si tiene la seguridad de que los dos hijos que tuvo son de Sánchez.

Luisa se arrodilla ante el Tribunal exclamando: Lo juro por Dios. Son de él.

—¿Pero no tuvo otros deslices que pudieran dar lugar a dudas sobre esa paternidad?

—No, no tengo dudas.

El defensor de Luisa interviene para manifestar que la noticia de los deslices de Luisa se tuvo por la policía, y estos son posteriores a la fecha de la inscripción de los niños en el Registro Civil.

El presidente.—Está esto suficientemente aclarado, pero aun no siendo así, una razón de caridad me obligaría a dar por terminada ésta forma de preguntar. Puede usted retirarse, Luisa.

—Luisa (puesta en pie). ¡Por Dios! tengan misericordia, soy inocente. Yo no sabía que se iba a matar a Jalón.

Habla Sánchez

Retirada Luisa, entra en el salón de Consejos Sánchez.

Fiscal.—¿Insiste usted en decir que nada puede decir del hecho de autos?

—Nada puedo decir, mi coronel, porque nada sé.

Los defensores renuncian a hacerle preguntas.

El general Carbajal.—¿Y no sospecha usted de quién puede haber cometido el crimen?

—¿Qué voy a decir, mi general: al principio creí que pudiera ser mi hija Luisa. Se trataba con bastante gente. Yo pudiera haber dicho algo de esos conocimientos. Además, mi casa siempre estaba abierta.

Quiero hacer algunas manifestaciones a la Prensa relativas a la honorabilidad de mi novia y también sobre otros extremos.

El presidente.—Después de la vista; ahora no es pertinente.

Se entabla un incidente entre los dos defensores, que corta la presidencia.

El fiscal lee el informe, ya conocido por haberlo publicado la Prensa.

El informe del fiscal

El Sr. Rivadulla lee su informe fiscal, analizando los antecedentes de los procesados.

Sánchez, dice, ha sido un militar excelente, valeroso, querido de sus jefes y de conducta militar intachable.

En cambio, su conducta privada es desfavorable, según los antecedentes facilitados por la policía de Madrid y de La Coruña.

Con sus hijos fué siempre violento. Con Luisa hizo vida marital, como ha confesado aquélla y sostenido con firmeza en los carcos.

Los hijos fueron inscritos como legítimos y no por amparar el honor de su hija.

Por cierto que ayer pareció la partida de defunción de la hija de Sánchez. Aparece a nombre de Elena Fuentes Noquerol.

Examina luego el fiscal los antecedentes de García Jalón y la forma en que éste se puso en relaciones con Luisa.

Entra a continuación en el examen del delito, analizando las declaraciones de Luisa, desde la más enérgica negativa hasta su última confesión, culpando a su padre.

Luisa amplió su declaración, añadiendo que su padre la obligó a ayudarlo a subir a la artesa el cadáver de García Jalón.

Hace presente que la ambición de Sánchez, por intentar cambiar la ficha de las 5.000 pesetas, dió lugar a las primeras diligencias judiciales y por consiguiente al descubrimiento del crimen.

El presidente suspende la sesión para dar descanso al fiscal.

Se reanuda la sesión

Se reanuda la sesión a las seis menos cuarto.

Prosigue el Sr. Rivadulla la lectura de su informe fiscal.

Analiza la declaración de María Luisa, cuyas confesiones están comprobadas, entre otros extremos, por las manifestaciones de Jenara, ama de llaves de García Jalón.

Por las declaraciones de Buch, se sabe que Sánchez estaba en su domicilio al ocurrir el crimen.

Fundamentos de la acusación

Comprueba que Sánchez es el autor del crimen:

1.º Por enviar a paseo a los hijos en día que no tenían colegio.

2.º Por el detalle del envío del vino sin dejar a los soldados pasar de la puerta y que ésta y la del desván estaban cerradas. Este envío obedeció al deseo de que los soldados vieran que nada anormal ocurría.

3.º Sánchez mandó tapar al día siguiente del suceso el boquete abierto en el desván, donde aparecieron los restos y ropas de la víctimas.

4.º El hallazgo en la atarjea de los restos de García Jalón y la presencia de Sánchez cuando las obras del desatrancó del retrete.

Sánchez, durante estas operaciones, se mostraba muy agitado, abriendo y cerrando la puerta temeroso de ser sorprendido por alguien durante la faena.

5.º Las peticiones hechas a los soldados por Sánchez, implorándoles por sus hijos que nada dijeran de los trozos de carne hallados.

Además pudieron servir para el descubrimiento alguno de los cuchillos hallados en el domicilio de Sánchez.

El hallazgo del pantalón manchado de sangre y la huella dactilar comprueban una vez más la creencia de que Sánchez es el autor del crimen, robusteciéndose esta creencia los descanchados en el desván, hechos sin duda para borrar vestigios de sangre.

Se refiere luego al intento de cobrar la ficha de los cinco mil pesetas, estimando-

lo como una prueba de culpabilidad, así como la venta de las alhajas de García Jalón.

Sánchez fué el que hizo esta venta, llevando la gorra de un oficial de Ingenieros.

El hecho ocurrió el 25, día en que llovió, y por tanto pudo llevar Sánchez el impermeable y cubierta la gorra con la capucha del impermeable.

Todas estas abrumadoras pruebas no han sido bastantes para arrancar a Sánchez más confesión que decir que si declarándose autor lo condenaran a muerte lo haría, si no tenía que hacer otras revelaciones más.

La cooperación de María Luisa

Luisa se presta sin protestas a cooperar a desaljar a García Jalón. Sin la cooperación de Luisa no se hubiera podido quizá cometer el crimen.

García Jalón creyó sin duda que iba a una cita amorosa y por eso no llevaba dinero encima, no por temor de ser víctima de un atraco, sino por no ser víctima de una añagaza femenil.

La anómala colocación de los muebles debió extrañar a Luisa. Yo lo estimo como una prueba indiciaria para suponer que Luisa conocía los siniestros propósitos del padre.

Se refiere a la lesión en el dedo de Luisa, exponiendo que bien pudo producirse al ayudar a su padre al descuartizar el cadáver.

Esta lesión no creía yo tardara un mes en curar; pero facultativos me aseguran que puede durar esa lesión treinta días. (El Sr. Sr. Cabrera pide conste en acta esa manifestación del fiscal.)

Prosigue el fiscal, manifestando que Luisa es coautora no sólo por su intervención al subir a García Jalón a la artesa, sino por el concierto con su padre para defraudar a Jalón.

Consecuencia de este robo en proyecto sobrevino el homicidio, y ambos delitos no son de penalidad indivisible. Sea cualquiera la consecuencia que se derive de un robo con ocasión del cual sobreviene homicidio, alcanza la responsabilidad a todos cuantos intervienen en la comisión del delito.

Sánchez mató a García Jalón con alevosía, pues cometió el asesinato sin riesgo para el matador.

Probada la alevosía para Sánchez, no lo es en cambio para su hija.

Para Sánchez hay que apreciar también la premeditación conocida, pues dispuso todos los detalles con días de anticipación al delito, haciendo afilar los cuchillos extemporaneamente; hizo citar a Jalón para un jueves, día en que los hijos no tenían escuela; la anómala colocación de los muebles de la sala fué con el cálculo razonado y frío de colocar a su víctima de espaldas a la puerta para asegurar el golpe de una manera eficaz y sin riesgo.

(Sánchez oye con abatimiento visible la lectura del fiscal.)

El fiscal termina haciendo votos porque los defensores logren desvanecer la mala impresión que hay formada sobre los procesados.

Petición de pena

Solicita se les imponga, a Sánchez la pena de muerte, y a Luisa, reclusión perpetua.

La lectura de la petición fiscal se escucha de pie por el Consejo en pleno y por el público.

Sánchez oye la petición visiblemente emocionado.

Terminado el informe de acusación formulado por el fiscal, el presidente del Consejo, general Tovar, suspendió la sesión del mismo por breves minutos.

Mientras dura la suspensión del Consejo, el procesado es sacado del salón del Consejo, sin que en su semblante se reflejase emoción alguna.

Expectación popular

La expectación que ha despertado este proceso aumenta cada vez más.

El público, más numeroso que ayer, ha invadido el local destinado a él en la sala del Consejo, y durante todo el día, y especialmente en las últimas horas de la tarde, los alrededores de Prisiones han estado llenos de gente, comentando las noticias que se iban recibiendo de la marcha del Consejo.

EL CONGRESO DE JENA

Paris 15. En el Congreso socialista de Jena se ha dado lectura de unos datos, según los cuales el aumento de adheridos durante el año que acaba de transcurrir no ha sido muy elevado, pues no pasan de doce mil. En su mayor parte pertenecen al sexo femenino.

El diputado encargado de leer el informe del Comité directivo se ha pronunciado abiertamente contra toda propaganda que tenga por fin único la huelga general.

«La huelga general—ha dicho entre otras cosas—no debe emplearse más que en los casos extremos, y no para conservar lo que ya se ha logrado, sino para adquirir nuevos derechos.»

Por muy importante que sea la cuestión electoral en Prusia, no es suficiente, como algunos creen, para entusiasmar a los muchedumbres.

Entre otros datos curiosos leídos en la Asamblea, figuran los siguientes: El partido dispone de 90 periódicos diarios, 62 imprentas, 267 redactores de plantilla y 1.465.000 suscriptores.

LA GACETA DE HOY

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo a favor de la Administración la competencia suscitada entre el gobernador de Lugo y la Audiencia territorial de Coruña.

Otro declarando no haber debido suscitarse la competencia promovida entre el gobernador civil de Vizcaya y el juez de instrucción del distrito del Ensanche, de Bilbao.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devolvían a los interesados que figuran en la relación que se publica las cantidades que ingresaron para reducir el tiempo de permanencia en filas.

—Otra ídem íd. íd. las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

HACIENDA.—Real orden autorizando a la Compañía del ferrocarril de Río Tinto a Huelva para que satisfaga en metálico el importe del timbre con que están gravados los billetes de viajeros y talones resguardos de mercaderías.

—Otra ídem a la Compañía del tranvía a vapor de Onda al Grao de Castellón de la Plana para que satisfaga en metálico el importe del timbre con que están gravados los talones resguardos de mercaderías.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo se clasifique de beneficencia particular la institución fundada por doña Felisa Campuzano y Rodríguez en Los Corrales (Santander).

LA CUESTION DE LOS TRANVIAS

Para tratar de la rebaja de las tarifas de tranvías, se celebró anoche una reunión en el Círculo republicano de la calle de Silva, acordándose promover una campaña con objeto de interesar al vecindario en este asunto.

Para tratar de lo mismo, celebrará un mitin el domingo próximo la Sociedad de Oficios varios, en el teatro Lux Edén.

Están invitados para hacer uso de la palabra los Sres. Largo Caballero, García Cortés, Quejido, Pablo Iglesias y Soriano.

LIBROS NUEVOS

España en Marruecos, por el teniente coronel, D. Gonzalo Calvo, jefe de Estado Mayor.

Hemos recibido los cuadernos segundo al octavo inclusivo, de la importante obra cuyo título encabeza estas líneas y que ha merecido entre el público la acogida esperada.

Prosigue en estos cuadernos, el autor, la narración de los hechos ocurridos en la zona española de Marruecos después de las imborrables fechas de Julio de 1909; puntualiza las negociaciones de España con el Sultán y la ratificación del Tratado hispano-marroquí, la visita del Rey a Melilla; estudia la influencia francesa y su actuación en Fez, describiendo la sublevación de la capital del imperio y el envío de nuevos refuerzos españoles al Rif, todo ello concienzudamente estudiado sobre el terreno y con sencillez y galanura escrita.

Las numerosas ilustraciones fotográficas que avaloran el texto de esta obra única, verdadera historia de nuestra actuación en Marruecos, acreditan más y más a la casa Maucci, de Barcelona, por su constante empeño de difundir la actualidad por medio del libro al alcance de todos.

SUCESOS

Cabo agresor. En la calle de Corés ocurrió anoche, a primera hora, un lamentable suceso.

Parece que un cabo de un cuerpo de Caballería de esta guarnición, algo perturbado por el abuso del alcohol, se insubordinó a los reque

Información telegráfica

EXTRANJERO

Nombramientos diplomáticos

Paris 16. M. Voyedowsky, secretario de la embajada de Rusia en Constantinopla, ha sido nombrado agente diplomático y cónsul general en Marruecos.

Buenos Aires 16. Ha sido nombrado D. Marcos Mellama, ministro de la Argentina en Madrid, para reemplazar al Sr. Wilde.

La protección al obrero

Berna 16. La Conferencia internacional para la protección de los obreros, convocada por el Consejo federal suizo, ha comenzado sus tareas, bajo la presidencia del jefe del departamento de la Industria, M. Schulthes.

La situación de Dublín

Londres 16. La situación se agrava mucho en Dublín. El «dock out» aumenta en 7.000 el número de los obreros que huelgan. Mañana será mayor por igual causa. Témense nuevos disturbios.

El presidente Poincaré

Paris 16. El presidente Poincaré ha asistido anoche a un banquete en la Prefectura de Toulouse. Hoy saldrá en automóvil para las maniobras.

La cuestión de Oriente

Constantinopla 16. Los delegados turcos y búlgaros han llegado a un acuerdo respecto a la cuestión de las fronteras, y se espera que la solución definitiva sea abordada en la sesión que tendrá lugar el jueves próximo.

Desgracia en una fábrica

Washington 16. Hundióse esta mañana una chimenea de fábrica, matando a cinco obreros e hiriendo a muchos, de mayor ó menor gravedad.

Disturbios en unas elecciones

Niéples 16. Se han producido graves desórdenes en Casorca con motivo de las elecciones, entablándose un tiroteo entre la policía y los manifestantes. Han resultado muchos heridos, uno de los cuales se halla moribundo. Un sacerdote que trataba de apaciguar los ánimos de la muchedumbre ha sido muerto de un tiro.

El rey de Grecia

Paris 16. Dice el «Berliner Tagblatt» que el rey Constantino saldrá el jueves, a la una de la madrugada, con dirección a Inglaterra, vía Holanda.

Las relaciones hispano-francesas

Paris 16. La prensa publica esta mañana un artículo referente a las relaciones franco-españolas. Después de haber hecho constar la influencia que siempre ambas naciones han tenido la una sobre la otra, el ministro de Negocios extrajero dice que el pasado es una garantía del porvenir.

Hoy—prosigue el Sr. Pichon—ambos países están comprometidos en una obra delicada y de moderación que abrirá a la civilización una hermosa región en el Norte de Africa.

Francia y España—continúa el articulista—se ayudan mutuamente y colaboran estrechamente, y la tarea progresará tanto más, cuanto que la colaboración sea más íntima.

El Sr. Pichon pone de manifiesto que mientras Francia y España dividieron esta histórica, pasaron nubes entre ellas, parodiándose; pero los pueblos y los gobiernos se hallan ahora demasiado instruidos para olvidarlo nunca.

Nafragio de una lancha

Marsella 16. Una ola enorme ha sepultado a cinco personas, entre las que figuraban dos niños, que paseaban en una lancha.

Tiros en un casino

Berlin 16. Anoche, en el casino de los oficiales de la Landwehr (reserva), disparó el pintor Mads varios tiros de revólver contra Lot-

har Von Westernhagen, capitán de reserva. Fué detenido en el acto. Parece que obró en defensa propia.

Vapor trasatlántico

Cádiz 16. Procedente de Habana y Nueva York ha llegado hoy a este puerto, sin novedad, el vapor de la Compañía Trasatlántica («Montserrat»).

PROVINCIAS

Reparto de secorros

Bilbao 15. El presidente de la Diputación, acompañado de los diputados de los distritos interesados y de representantes de la prensa, fué esta tarde en automóvil a repartir en los pueblos de la costa las cantidades recaudadas para las familias de las víctimas de las galernas.

Al entrar en Bermeo fueron acogidos con grandes gritos de protesta, especialmente desde los balcones de la Sociedad Bermeana, gritos que fueron contrarrestados con vivas a la Diputación.

Los comisionados se trasladaron al Ayuntamiento, donde el presidente de la Diputación explicó la forma en que se hacía el reparto.

Las viudas protestaron en vascuence, retirándose. De las cantidades destinadas para los barcos averiados se distribuyeron 100.000 pesetas.

A los huérfanos se les entregó el 40 por 100 de las libretas de ahorros.

Este modo de reparto originó violentas protestas, produciéndose incidentes que hicieron necesaria la intervención de varias parejas de la Guardia civil montada, que hubieron de dar varias cargas para dispersar a los manifestantes.

La comisión, en vista de lo que ocurría, abandonó la población. Mañana irá a Ondárroa, Lequeitio y Elanchove.

Exposición clausurada

Bilbao 15. Se ha clausurado la Exposición de Arte moderno. En el salón de la Filarmónica, y organizado por la Asociación de artistas vascos, se ha celebrado una fiesta artístico-musical con mucha concurrencia.

Vuelos de Tizier

Albacete 15. A pesar del mal tiempo, el aviador Tizier ha volado esta tarde durante unos cuarenta minutos a una altura aproximada de mil metros, yendo hasta Chinchilla y haciendo luego evoluciones sobre la plaza de toros.

Inauguración de un pabellón quirúrgico. La Coruña 16. Se ha inaugurado el pabellón quirúrgico en el Sanatorio marítimo de Oza. Asistieron las autoridades.

Presidió el inspector general de Sanidad exterior Sr. Martín Salazar, quien ensalzó la creación de ese servicio en el Establecimiento y la atención que le dedica el ministro de la Gobernación, de cuya ausencia se lamentó.

También pronunciaron discursos el alcalde y el capitán general, reconociendo la importancia que la obra merece y la protección que le presta el Gobierno. Los acogidos cantaron en coro varios himnos a la bandera.

Hundimiento en una mina.—La huelga de toneleros. Sevilla 16. En la mina de Lunas, del pueblo de El Pedroso, ha ocurrido un hundimiento. Resultó muerto el obrero Ernesto Venegas, y herido Antonio Cantos.

En Dos Hermanas se han reunido los toneleros en huelga. Se leyeron telegramas de los compañeros de Levante, ofreciéndoles impedir que vengan operarios ni se hagan envíos de bocoyes y demás material.

Muerta por el tren. Castellón 16. En el paso a nivel situado en el trayecto de esta capital a Benicasin, arroyó el tren expreso a un carro en el que iba Concepción García, que murió destrozada.

La víctima era esposa del secretario del Juzgado de Benicasin.

Congreso agrícola

Soria 16. En tren especial, en automóviles y en

el tren ordinario han llegado muchos congresistas.

El Congreso se ha dividido en dos secciones para el estudio de los temas. En el teatro Principal se celebró la sesión inaugural.

Hablaron: D. Benito Sans, por la comisión organizadora; D. Heliodoro Hernández, por la Federación Agrícola de Castilla la Vieja; D. Higinio Arribas, por las Diputaciones castellanas; un concejal del Ayuntamiento de Valladolid, por los Municipios de Castilla; D. Luis Posadas, por la Diputación de Soria; el alcalde, D. Mariano Vicón, por la ciudad de Soria; los representantes de entidades agrarias de Valladolid, Burgos, León, Segovia, Avila, Santander, Salamanca, Logroño, Federación Agrícola de Castilla, Federación Agrícola Montañesa y de otras importantes.

La huelga de Río Tinto

Huelva 16. Sigue estacionada la huelga de Río Tinto, sin que se haya alterado el orden. Comunica el gobernador que esta noche se celebrará en Nerva un mitin para tratar del despido de dos capataces.

De madrugada marcharon a Río Tinto fuerzas de la Guardia civil de Sevilla. Está preparado el batallón de Soria.

Al recibir esta madrugada el ministro de la Gobernación a los periodistas manifestó que el conflicto obrero en Río Tinto sigue en igual estado.

Añadió el Sr. Alba que ayer se celebró un mitin y que el gobernador de Huelva continúa actuando y se propone celebrar hoy una conferencia con el ingeniero director de las minas.

El orden público no se ha turbado en lo más mínimo.

El ramal a Talavera. Como aclaración a un telegrama publicado ayer por la prensa, el ingeniero jefe de la cuarta división ha enviado al director general de Obras públicas un despacho dándole cuenta de que en el ramal de Río Tinto a Talavera sigue el servicio normal, no habiendo peligro de anomalía mientras no se agrave el conflicto minero.

EL ROBO DEL COLLAR

Detenido en libertad. Londres 16. Hoy ha sido puesto en libertad Maccarty, uno de los individuos detenidos y procesados como autores ó cómplices del robo del ya famoso collar de perlas.

¿Hallazgo del collar? Dice «The Star» que en un lugar situado al Norte de esta capital ha sido hallado por un obrero el famoso collar de perlas, faltando tan sólo las tres mayores, que se hallan, como se sabe, en poder de la policía inglesa.

La Biblioteca Nacional

El director de la Biblioteca Nacional, Sr. Rodríguez Marín, ha visitado al ministro de Instrucción pública para rogarle dicte una real orden disponiendo que la Biblioteca permanezca abierta al público de nueve de la mañana a seis de la tarde durante los meses de Octubre a Junio, ambos inclusive, y de ocho a dos durante los meses restantes, y los domingos de dos a doce.

El Sr. Ruiz Jiménez, reconociendo la utilidad de la reforma, ha dado las órdenes oportunas para que inmediatamente se dicte la oportuna real orden.

EL TIEMPO

El centro principal de la borrasca se halla sobre las islas británicas y se inicia otra pequeña perturbación de carácter secundario al Occidente de las costas gallegas.

Las lluvias son generales para toda la península ibérica y en algunas comarcas vascas acompañadas de tormentas; los vientos soplan moderados, generalmente del tercer cuadrante, y la temperatura se mantiene suave.

La máxima fué de 27 grados en Alicante y Murcia y la mínima ha sido de cuatro grados en León. Son probables los vientos fuertes del tercer

cuadrante con lluvias y mar en las costas gallegas y en el Cantábrico. Poniente en el Estrecho.

La temperatura de hoy en Madrid, a la sombra, ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 21° sobre 0. A las doce ídem, 17°. A las cuatro de la tarde, 12°. La máxima, 20°. La mínima, 8°. El barómetro marca 702.—Lluvia.

LA AVIACION

Otro aviador muerto. Paris 16. «Le Petit Journal» publica un despacho procedente de New York, diciendo que el aviador Magime cayó con su aparato, matándose.

Un dirigible en peligro. Posen 16. En medio de una violenta tempestad se ha visto esta madrugada, a las tres y treinta, un dirigible «Zepelin» que se cree es el «Zepellin L. 1», que salió de Liegnitz.

A la hora citada, el dirigible hacia esfuerzos para aterrizar, pero no lo pudo conseguir y desapareció, arrastrado por el viento, en dirección a Breslau.

Liegnitz 16. El dirigible «Z. I.» logró aterrizar esta mañana, sin novedad, en el cobertizo destinado al efecto en esta población.

Accidente en unas maniobras

Tolosa 16. A consecuencia de un accidente producido por la rotura de un neumático, el agregado militar alemán que presenciaba las maniobras ha resultado con graves heridas en el pecho y las piernas. Acompañaba al agregado alemán el coronel español Sr. Rivas, que resultó ileso.

El Sultán de Marruecos

Marruecos 16. El Sultán salió el día 13 del actual de esta ciudad, con dirección a Mogador, en medio de salvas de artillería.

Las tropas rendían los honores de ordenanza. Muchos jinetes de distintas tribus acompañan a la comitiva. En todo el trayecto se han hecho preparativos para recibir al Sultán.

Balance del día

Un despacho oficial de Ceuta da cuenta de haber sido muerto un teniente de Ingenieros y herido un cabo del mismo Cuerpo, en las obras de construcción de un blocao.

El ministro de Estado ha recibido del de Portugal en Madrid, Sr. Relvas, una nota con las conclusiones aprobadas por el gobierno portugués referentes al tratado de comercio.

Esta nota será estudiada por el Gobierno.

Mañana se anuncia la llegada a Madrid de los ministros de Marina y Guerra. El Sr. Gasset, cuyo regreso se anunciaba para hoy, se cree que llegará mañana ó el jueves de Zarauz.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que no tenía noticias nuevas de la huelga de Río Tinto, y que esta tarde conferenciaría con el gobernador de Huelva.

De Barcelona, dijo que de las pocas fábricas que quedaban cerradas se han abierto ocho más, y que la huelga puede considerarse terminada por completo.

Añadió el Sr. Alba que no había conferenciado con el conde de Romanones por el mal estado del aparato telefónico del ministerio.

He ordenado—dijo—que se repare en

seguida para conferenciar con el presidente, aunque nada de particular tengo que comunicarle.

Según noticias facilitadas en el ministerio de Hacienda, la recaudación durante la primera quincena del mes actual, ha aumentado 2.270.639 pesetas respecto de la obtenida en igual periodo del año anterior.

CHARADA

Un cinco seis una un cuarta, joven segunda tres cuatro, un muchacho amigo mío aficionado al teatro.

Como ella no le hace caso, muy ufano se fué un día a consultar a una toda si una cuatro le querria.

Le cobró cinco pesetas y le dijo al terminar: —Te juro que antes de un año con ella te has de casar.

Al otro segunda prima que le tres, dijo: me voy a suicidar, por lo tonto y por lo primo que soy.

L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior. CO QUE LU CHE

CULTOS

Santo de mañana.—La Impresión de las Llagas de San Francisco; Santos Lamberto, Obispo y mártir; Justino, Narciso, Crescenciano y Pedro de Arlés, mártires; Santos Columba, Agatodia y Heldegardis, vírgenes.—(Tempora.—Ayuno).

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la capilla de la V. O. T. de San Francisco, donde se celebrará fiesta a la Impresión de las Llagas de San Francisco, predicando en la misa solemne D. Manuel Belda, y por la tarde, en que termina la novena, D. Angel Nieto.

Después de la Bendición Papal y la reserva, se verificará el sorteo de dos dotes de 750 pesetas, entre huérfanas pobres, hermanas de la V. O. T. que hayan de contraer matrimonio.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores continúa el septenario en honor de los Dolores Gloriosos de la Santísima Virgen, y predicará D. Angel Nieto.

En la capilla del Ave María, misa y rosario a las once, y a las doce comida a 40 mujeres pobres.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María ó de Lourdes en San José.

Funciones para mañana

Zarzuela.—A las 7.—(Sencillo).—El señor Joaquín.—A las 10 1/2.—(Doble).—La señorita Carricho (tres actos).

Apalo. (12 de abono).—A las 6.—Molinos de viento.—A las 7 1/4.—La patria chica (repise).—A las 10 1/4.—El pretendiente.—A las 11 1/2.—La caldrala.

Price.—A las 9.—El Gran Galeoto. Teatro Alvarez Quintero.—A las 6 1/2.—El ama de la casa.—A las 9 1/2.—La zoteca.—A las 10 1/2.—Pepita Reyes y Un crimen misterioso.

Cómico.—A las 9 1/2.—(Sencillo).—La última película. A las 10 3/4.—(Doble).—Bal-domero Pachón (dos actos).

Estava.—A las 6.—(Sencillo).—Cinematógrafo.—Precios populares.—2.000 metros de películas.—A las 7.—(Sencillo).—Biografías y principales atracciones, tomando parte María Espaza y «La Troyana».—A las 10.—(Sencillo).—Cinematógrafo y principales atracciones.—A las 11 1/2.—(Doble).—«Los Felitos», Ariane, María Espaza y todas las atracciones de la compañía.

Gran Vía.—Plaza del Callao).—Teléfono 4.510.—De 5 1/2 a 12 1/2.—Sección continua. ¡Exitó! («La mano que agarra»; estreno colosal. «Gorriónes hambrientos».

En breve sensacional estreno: «¿Quién es el culpable?» Butaca, 35 céntimos.—General, 20.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 a 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.

Todos los días estrenos. Telonazo-Palacio.—(Alcalá, 20).—Grandes secciones de cinematógrafo artístico, desde las 5 1/2 de la tarde a una de la noche.—Los domingos y días festivos desde las cinco.—Programa de las mejores marcas.—Estrenos a diario.

Salón Baré.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2 de la tarde, y los festivos por secciones.—Éxito grandioso de las películas de largo metraje que se estrenan a diario.

BOLSA

Cotización Oficial del 16 de Septiembre de 1913

Table with columns for 'Ultimo cambio anterior', 'VALORES DEL ESTADO', 'Cambios de hoy', and 'Fecha'. It lists various government bonds and their values.

Table with columns for 'Ultimo cambio anterior', 'VALORES DE SOCIEDADES', 'Valor nominal de cada título', 'Desempeño', 'Cambios de hoy', and 'Fecha'. It lists various companies and their stock values.

Table with columns for 'Pesetas nominales negociadas', 'LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS', 'BOLSA DE BARCELONA', and 'BOLSA DE LONDRES'. It lists exchange rates and market data.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR
Gran Fábrica de JABONES comunes, fines y perfumados
Especialidad en aguas de Tocador Kawanga, Divina, Florida,
Brisa, de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo,
Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA
Pereda y Compañía. -- Santander
Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.
Línea de New-York, Cuba Méjico
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.
Línea de Cuba Méjico
Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Cornuña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Cornuña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costaferme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.
Línea de Venezuela Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, de Valencia el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Instituto), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para San Juan, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conclumientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Ocumare, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.
Línea de Filipinas
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Cornuña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles. 0 sea: 3 Enero, 5 Febrero, 2 y 30 Abril, 28 Mayo, 25 Junio, 23 Julio, 20 Agosto, 17 Septiembre, 15 Octubre, 12 Noviembre y 10 Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 0 sea: 28 Enero, 25 Febrero, 23 Marzo, 22 Abril, 20 Mayo, 17 Junio, 15 Julio, 12 Agosto, 9 Septiembre, 7 Octubre, 4 Noviembre, y 2 y 30 Diciembre, directamente para Singapore, demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Línea de Fernando Pó
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tanager, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.
Regreso de Fernando Pó el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.
La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.
Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.
AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía, hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.
SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

EL CORREO
DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE
Redacción y Administración: LIBERTAD, 29
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Madrid, un mes 1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración..... 5 "
Id., id., por giro y comisionado..... 5'50
Portugal, trimestre..... 8 "
Estranjero, trimestre 12 "
El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.
No se admiten sellos de Correos
Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.
APARTADO DE CORREOS, NUM, 100

Adolf Schlesinger; We roth in Westfalen.—Fábrica de artículos para camosinos de hierro, tranvías, marinas, etc.
Fábrica de aparatos para levantar peso. Caballetes gaton a colonas eléctricas para levantar locomotoras. Caballetes sin montantes para levantar coches á Truchas, también con sección eléctrica, patentados y adoptados por varias Direcciones de caminos de hierro. Gran economía de tiempo, de la mano de obra y gastos en todos los talleres. Cabrestantes de todas clases: cabrestantes á cremallera completamente en acero ó con asta de madera, con freno de seguridad. Cabrestantes de tornillo y carro.—Cabrestantes hidráulicos.—Cabrestantes para coches de tranvías.—Cabrestantes de tornillo para automóviles modelos «Duplex» y «Prestor». Para precios, catálogos y cuantos datos se deseen, diríjase á la Fábrica. Catálogos en español, inglés, alemán y francés.
Caspa Canas. Calvicie.
La caspa, además de ser en sí una desagradable y molesta afección, es señal de debilidad y degeneración de la piel del cráneo y las raíces del cabello; condición que exige la aplicación de un tónico estimulante. Si se descuida este síntoma, seguirá empeorando el estado del cabello, perderá su color y vigor natural, aparecerán las canas, se pondrá seco y quebradizo, y caerá con profusión cada vez que se peine, produciéndose, en último lugar, la calvicie.
Este es el curso natural de la pérdida del cabello, que si es cosa sensible para el hombre, constituye para la mujer una verdadera desgracia. Atormentado ofrece el TÓNICO ORIENTAL para el cabello, un medio seguro de evitar estas funestas consecuencias. Desde que aparece la caspa se aplicará el Tónico Oriental como está indicado en las instrucciones que acompañan al frasco, y quedará contenido el mal en su principio. Así cuando no se haya curado esta afección, y el mal está ya bien adelantado, ofrece esta delicada y eficaz preparación el mejor medio de restaurar el cabello á su estado normal. El Tónico Oriental no es ni aceite ni pomada, pero posee todas las ventajas de estos populares afeites, sin ninguna de sus desventajas.
Da nuevo vigor al cabello y la barba comunicándoles pureza y sedosa suavidad.
Puede curarse
No es posible tener gusto para nada cuando se han perdido las fuerzas que caracterizan al sexo masculino. Por eso vamos todos los días tantos hombres que llevan tratada en el semblante la desgracia de que son víctimas.
Pero no hay que afligirse, porque el vigor perdido se recupera; el hombre débil puede curarse, y curarse pronto, tomando las píldoras Vitalinas, que se venden en todas las farmacias.
Píldoras de Bristol
Son un purgante seguro y están muy acreditadas; á más de ser vegetales están muy amarcadas. Como prueba de su mérito, curando á la humanidad, han alcanzado y sostienen un gran popularidad.
En los ataques biliosos, mareos, náusea, opresión, y en los dolores de estómago, dan segura curación. Son fáciles de tomar, agradables á todos los seres, y las usan los ancianos, los niños y las mujeres. Se hallan de venta en boticas, droguerías principales y debe pedirse el nombre de las PILDORAS VEGETALES LANNAN & COMPANY NEW YORK. Propietarios y únicos fabricantes.
EL CAMINO de la salud
Sin régimen especial—sin drogas—sin perder el tiempo—nada más que un vaso de SAL DE FRUTA DE ENO espumosa, refrescante y depurativa, antes del desayuno. Es el medio natural. Este afamado aperitivo estimula suavemente el hígado, el filtro del cuerpo.
Cuando este importante órgano funciona con regularidad, la sangre se purifica, los tejidos empobrecidos se vitalizan y los nervios vuelven á su estado normal. Un suceso tranquilo y reparador, un cerebro descargado, un apetito franco son consecuencia de una buena digestión.
La sal de fruta de eno no produce nunca incomodidades ni debilidad: es el tónico y regulador más seguro y más activo de la digestión.
Preparado únicamente por J. C. ENO LIMITED. Londres. Descubriese de las imitaciones. Nuestra marca de fábrica está registrada en CUBA.
Trabajos de fundición. En los talleres de los señores Blandy Brothers and Company del Puerto de La Luz se hacen toda clase de trabajos, á precios reducidos.

LOS VICIOS DE LA SANGRE
Bien sean adquiridos ó hereditarios como Herpes, Bozomas impúlgos, Sarpullidos, Fungos, Rajones, Acné, Sarpullidos furiosos, Psoriasis, Sycosis de la barba, Comedones, Enfermedades del cuero cabelludo, Alopecia de la nariz u oídos, legas y otras afecciones de las pieles, consecuencias fatales de la intoxicación sifilítica reciente ó antigua, se curan radicalmente con el específico del Dr. Pinel.
La cura completa es de 8 meses, á razón de 21 días por mes de tratamiento. Su eficacia es completa y la curación real y efectiva, estando esto probado y justificado por 25 años de experiencia.—Para recibir en España el tratamiento completo, enviar un billete de 25 pesetas ó cheque de igual suma al inventor Dr. Pinel, farmacéutico, 23, rue Budin á París. Para América un mandato postal de 25 francos ó cheque.
El específico del Dr. Pinel no se encuentra más que en casa de su inventor para evitar las falsificaciones tan perjudiciales á los pacientes y garantizarles toda su eficacia.
ALIMENTO MELLIN
para NIÑOS y CONVALESCIENTES
Digestión fácil, asimilación perfecta, soluble, alcalino, SIN ALMIDON NI AZUCAR DE CANA
Preparado con trigo candado y cebada distasados, todo el almidón se halla transformado en un azúcar soluble y directamente asimilable, á la maltosa, y que no fermenta ni causa gases en el estómago. Su alcalinidad hace disminuir las tendencias dispépticas.
El alimento Mellin facilita á los niños y enfermos la digestión de la leche de vaca haciendo volver ligeras, claras y muy digeribles las albúminas de la leche como las de la leche materna. Es el más rico en fosfatos naturales y posee propiedades refrescantes para el intestino. Recomendado para la alimentación de los niños, convalecientes y dispépticos.
Análisis del Laboratorio Municipal de Química de la villa de Paris
Homedad..... 3 gr. 48 0/0 Materias solubles..... 3 gr. 27 0/0 Residuos..... 3 gr. 27 0/0 Acido fosfórico..... 9 gr. 10 0/0 Materia azoadas..... 0 gr. 11 0/0 Grasas..... 0 gr. 11 0/0 Hidratos de carbono..... 93 gr. 20 0/0
Examen microscópico: AUSENCIA DE ALMIDON

PATENTE DE INVENCIÓN
THEODORE DE CALWAERT
Núm. 41.778
CONTADOR DE AGUA DE DISCO OSCILANTE
Se reciben órdenes en
Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.ª derecha, Madrid
Una curación que se presta á reflexiones
El 19 de Febrero de 1897 recibía un farmacéutico de París la carta siguiente:
«Hace unos cuantos años que cogí un enfriamiento, á consecuencia del cual se me presentó un fuerte catarro que descendió por entonces y degeneró en un catarro de la peor especie. Hoy me encuentro afectado de una bronquitis espantosa, no puedo respirar con holgura y experimento una gran opresión. Tengo el estómago lleno de fleugas, no puedo dormir y no tengo libre un solo momento el pecho. Por las mañanas toso y gorgajeo por espacio de dos horas hasta que las fleugas se desprenden, pero, sobre todo, cuando más entro es en el invierno. Esto me produce desos de vomitar, pero no llego á conseguirlo. He ensayado muchos remedios, tisanas, jarabes, sin lograr alivio con nada. El médico me ha dicho que me vuelvo asmático. No tengo apetito ni gusto para nada.
Después de haber ensayado el verdadero Alquitrán Guyot, el Sr. Martínez escribió de nuevo lo que sigue: «El 31 de Mayo de 1897: Mi muy estimado Sr. Guyot: He hecho uso del frasco que usted me ha enviado tomándolo á todas las comidas, tal como está prescrito, 0 sea una cucharada de alquitrán, como las de café, por cada vaso de líquido. Ya desde este primer frasco experimenté una mejoría notable en mi salud. Arrojava más fácilmente las fleugas que me obstruían el estómago, se me presentó algún apetito y pude dormir algunas horas sin encontrarme molestado en la respiración. Continué usando el Alquitrán Guyot y después de tres frascos desaparecieron los accesos de tos que me consumían. Ahora tengo buen apetito. Ya no arrojo fleugas y he recobrado las fuerzas completamente.»
«Le agradezco en extremo el haber inventado el Alquitrán Guyot, y creo que yo no puedo sino recomendar el remedio de V. á todas las personas que sufren de bronquitis y catarros como el que yo tenía.—Firmado: Francisco Martínez.
El uso del Alquitrán Guyot á todas las comidas, á la dosis indicada en la carta que dejamos reproducida, basta, en efecto, para curar en poco tiempo el catarro más rebeldes y la bronquitis más antigua. Algunas veces hasta se consigue disminuir y aun curar la tisis, por declarada que esté, pues el Alquitrán detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón, matando los malos microbios, que son la causa de esta descomposición.—Esto es sencillo y exacto. El menor coste puede degenerar en bronquitis, si se le abandona. Por eso no se insistirá nunca demasiado al recomendar á los enfermos que traten de conjurar el mal desde el principio de su afección con el Alquitrán Guyot, que todos los farmacéuticos expenden.

THE WATERPROOFING
COMERCIO, LIMITED
BARRHEAD, SCOTLAND (Inglaterra)
Contratistas del Gobierno británico y de los ferrocarriles ingleses, coloniales y extranjeros.
Fabricantes de toda clase de cubiertas y encerados para vagones de ferrocarril. La marca FERONA es una especialidad en lonas hechas á prueba de todo ingrediente químico. Tiendas de campaña, etc., ROOFING ó sea cubiertas exteriores para carruajes de ferrocarril, coches, etc.
Cubiertas preparadas para un carnaje distasado.
Composición para impermeabilizar todos. Decoras arabesco y artesonados de cartón, propios para coches de ferrocarril y vapores.
SE ENVIAN MUESTRAS Y PRECIOS Á QUIEN LOS SOLICITA

Compañía Madrileña de Teléfonos
1, MAYOR, 1
Tarifa 0
Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:
Por un despacho de 20 palabras..... Pesas. 0,30
Por cada cinco palabras más ó fracción..... " 0,05
Por una conferencia de 3 minutos ó fracción..... " 3,00
Por cada copia suplementaria de despachos múltiples..... " 0,10
Servicio de Abonados (0)
Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda 30 palabras..... " 0,25
Por cada 30 palabras ó fracción..... " 0,25
(1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

AGOTAMIENTO FÍSICO
É INTELECTUAL
CURACION PRONTA
RACIONAL Y SEGURA, TOMANDO
NERVITA
El Gran Tónico Regenerador de las Fuerzas Vitales y Científicamente demostrado el más poderoso Estimulante y Reconstituyente Nutritivo para el Cerebro, Nervios y Músculos.
Preparación Glicero Formiatada que la Ciencia Médica por sus maravillosos resultados ha aceptado.

Los Arietes Hidráulicos
RIFÉ
No exige atención ni gastos.—Funciona de continuo.—Instalación completa que suple el establo, lavatorio, prado, fuentes y jardín permanente.
Funciona con celda de 18 pulgadas á 50 pies, elevando el agua 30 pies por cada pie de caída.
Utiliza el 80 por 100 de la energía de la caída.
El «Central Mexicano» le emplea para llenar los tanques de su planta férrea.
Tenemos plantas grandes de poblado, fundaciones, tanques de ferrocarril y de riegos.
Catálogos y presupuestos gratis.
RIFÉ PUMPING ENGINE COMPANY
TRINITY BUILDING,
New York, City. U. S. A.

FUNDICION DE ACEROS
DE HADFIELD Co. Ltd.
SHEFFIELD.—INGLATERRA
Instalaciones completas de máquinas de presión, reuniendo los últimos adelantos de la marca
HADFIELD
Constructores de toda especie de maquinaria, de presión para piedra y mineral, incluyendo Elevadores, Protectores, Tolvas de provisión, etc., etc.
Únicos constructores del acero al manganeso, patente «B R A» de Hadfield, el mejor material por excelencia para las partes de más uso de las maquinarias de prensa, demoler, obras de los tranvías, etc., etc.
ACEROS FUNDIDOS DE TODAS CLASES

Regaliz Pectoral L. B.
á base de
Alquitrán
La superioridad de esta pasta sobre las otras conocidas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.
Precio de la caja: 2 pesetas
Debe exigirse la marca L. B. en rojo, en la faja que rodea la caja.
SIEGEL COOPER CO
J. B. GREENHUT, president.
Sixth Ave. & 18th Street, New York City.

MODERNAS Y EXCELENTES
Máquinas para bloques de hormigón.
MAQUINAS PARA TEJAS
Máquinas para ladrillos, moldes para tubos, peldaños, etc.
PRENSAS PARA PLACAS
Baldosas de cemento, adoquines, mosaicos y placas granitoides.
Máquinas alisadoras y pulimentadoras, máquinas para lavar y cribar arena QUEBRADURAS
Molinos de cilindros y de muelas, cribadoras y clasificadoras.
MEZCLADORAS PARA HORMIGON
Moldes para piezas de construcción, entablamientos de ventanas, etc.
Fabrica de máquinas
Dr. Gasparly & Co. Markranst (Alemania).

Los números médicos que emplean la
SOLUCION PAUTAUBERGE
al CLORURO-POSTO de CAL CARBONATO
la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las
ENFERMEDADES DEL PECHO
Tisis, Bronquitis crónica, Tosse antigua y Pertusis, Dague, Las Cápsulas Pautauberger se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.
En casa de L. Pautauberger & Co., 23, rue de Valenciennes, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS

Los números médicos que emplean la
SOLUCION PAUTAUBERGE
al CLORURO-POSTO de CAL CARBONATO
la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las
ENFERMEDADES DEL PECHO
Tisis, Bronquitis crónica, Tosse antigua y Pertusis, Dague, Las Cápsulas Pautauberger se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.
En casa de L. Pautauberger & Co., 23, rue de Valenciennes, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS

Los números médicos que emplean la
SOLUCION PAUTAUBERGE
al CLORURO-POSTO de CAL CARBONATO
la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las
ENFERMEDADES DEL PECHO
Tisis, Bronquitis crónica, Tosse antigua y Pertusis, Dague, Las Cápsulas Pautauberger se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.
En casa de L. Pautauberger & Co., 23, rue de Valenciennes, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS